Урок – исследование  «История часов»
Тема:  История часов.

Цель: Познакомить детей с историей возникновения часов, с видами часов.

            Способствовать развитию творческого воображения школьников.

           Способствовать сплочению коллектива через организацию  групповой и коллективной работы.

          Формировать  умение использовать время  разумно, с пользой для работы и учёбы.
Задачи: Узнать из дополнительной литературы  о часах,
 собрать  загадки, стихи и пословицы о часах;

- развивать навыки коллективно – проектной  деятельности;

- стимулировать у детей  интерес к наукам;

- вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс.

Работа  по исследованию велась детьми самостоятельно по группам.  Каждая группа готовила определённое задание.

  1группа -  «Знатоки» историю возникновения часов.

  2группа –  «Мудрецы» страничку «Цени минуту»
 3группа –  «Чтецы» собрать  загадки, стихи и пословицы о часах.
           Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Сообщение  темы урока.

Ребята, отгадайте загадку:

Весь день идёт Ерёмушка,

Ни сна ему, ни дрёмушки.

Шагам он точный счёт ведёт,

А с места всё же не сойдёт. 
Да, это часы. Вы очень много дома работали с родителями, собрали материал, вместе мы сделали презентацию. А теперь 1 группа защищает свою работу.

( Дети из 1 группы по очереди показывают и рассказывают о возникновении часов)

1.Возникновение  часов.

Слайд 1.   Знаток. 1.
 З. Ребята, давайте откроем ворота в прошлое.  Нас встречает петушок. А почему петушок? Какое отношение он имеет ко времени?

Д. Раньше часов не было, и люди вставали, когда   пел петух.

З. Верно. Но не только по пению  петуха можно узнать время.

Слайд 2.

Показ  макета  часов, у которых на циферблате вместо чисел – картинки цветов и птиц:

4ч, 19ч. – цветы шиповника;  7ч. 16ч. – цветы белой кувшинки; 9ч. 15ч. – цветы ноготков;2ч. – соловей; 4ч. – скворец; 6ч – воробей.
- Как по этим часам узнать время?

Слайд 3.
Показ цветочных  часов.
Д. Эти часы необычные, у них вместо цифр цветы и птицы.

     - Наверное, в это время  поют птицы и открываются цветы.

У. Верно, По часам, по птицам, по солнышку можно определить время. Но чем неудобны эти часы?

Д. Невозможно узнать точное время. 
У. Человек  решал эту проблему и изобретал различные часы. 

Слайд 4.                Знаток 2.

Солнечные часы.

 - Сначала были солнечные часы. Расчертили люди круглую площадку под открытым небом и поставили посредине колышек.
     Идёт по небу солнышко – идёт по площадке и тень от колышка. Она, как часовая стрелка, показывает время. Но такие часы «работали» только днём и только в солнечную погоду.

Слайд 5.

Водяные часы.

Водяные часы появились тоже очень давно. Они представляли собой сосуд. На нём  на одинаковом расстоянии одна от другой наносились чёрточки. Около каждой чёрточки написаны  цифры. Из сосуда потихоньку вытекала вода. Люди смотрели, до какой черты дошла вода.
  Отсюда пошли  выражения «текущий год»,  «сколько воды утекло».

Слайд 6.

Песочные часы.

Подобно водяным часам были устроены и песочные часы, где из верхнего сосуда  высыпался песок в нижний. На Руси эти часы назывались стеклянными, так как делались из стекла. Они широко  использовались на судах. Матрос , дежуривший у этих часов, каждые полчаса ударом в колокол, возвещал об этом. Поэтому на море время измеряли «склянками». Сегодня  есть часы, рассчитанные  на 1, 3, 5 минут.
Слайд 7. Виды часов. 
Часы, часы, часы… . Нам сегодня трудно представить, что когда-то у людей не было часов.  А сегодня без часов не обойтись, они всюду снами. Часы у нас на руке и в кармане, дома и на улице, часы в школе и на космодроме,  на вокзале, в автомобиле, часы на самолёте и на подводной лодке. Одни часы круглые, другие – квадратные, одни – толстые, другие – тонкие,  Есть часы величиной с горошину, а есть  такие огромные, что и на машине не увезёшь.
        Знаток 3
Механические часы:

- Их придумал пять веков назад  часовой мастер  Лазарь. Они были большие: со стрелками, гирями, зубчатыми колёсиками. Гиря опускалась и заставляла  двигаться  зубчатые колёса. Колёса приводили в ход стрелку.

  В деревне, в доме моей бабушки, до сих пор живут старенькие часы с весёлым названием «ходики». Они висят на стенке. Вокруг циферблата  с двумя стрелками нарисованы красные и зелёные цветочки. Под часами маятник качается на тоненькой проволочке, а снизу из часов  выползает цепочка с двумя гирями на концах, похожими на еловые шишки.
  Слайд 8

Кварцевые часы, наручные, электронные, настенные, настольные, напольные, карманные, башенные.
   Однажды стало известно, что в Нижний Новгород приезжает  царица Екатерина. Узнав об этом, часовой мастер  И. П. Кулибин решил подарить царице часы, каких  и за границей не было. Это было настоящее чудо! Часы были серебряные, круглые, величиной с гусиное яйцо. Каждый час створки их открывались, и взору представлялся  золочёный внутри сказочный дворец. Во дворце – стражники, они будто застыли в карауле. Через секунду  появлялся ангел с крылышками, и стражники падали на колени. Крохотные куранты играли музыку. Когда музыка кончалась, часы закрывались, чтобы через час снова открыться.
 Слайд 9 
Башенные часы.

   Раньше делали очень большие часы. Их нельзя было положить в карман, взять с собой. Для них строили особые башни. В Кремле  на Спасской башне  были часы, у которых    стрелка часов стояла на месте, а  вокруг  неё  вертелся циферблат.
Слайд 10.

Московские куранты.
 Кремлёвские куранты были известны уже в 15 веке. С этих пор они много раз реставрировались.

В последний раз их отремонтировали 1999году.  Цифры, стрелки, ободок снова позолотили. Циферблаты  курантов  диаметром 6,12м
выходят на 4 стороны башни, высота цифр – 0, 72м. Длина часовой стрелки – 2,27м, минутной – 3,27м. Общий вес – 25тонн. В полдень и в полночь, 6 и 18часов исполняется гимн Российской Федерации. Заводятся в 2 раза в сутки.
- 
! группа – молодцы!
Физминутка.  

2 группа.     «Мудрецы»
2 группа приготовила страничку «Цена минутку»
  (Дети читают наизусть)
-Кто жить умеет по часам
 И ценит каждый час,
 Того не надо по утрам 

  Будить по десять раз.

         И он не станет говорить,

         Что лень ему вставать.
          Зарядку делать, руки мыть,

          И застилать кровать.

Умеет он одеться в срок,

Умыться и поесть.

И раньше, чем звенит звонок,

За парту в школе сесть.

             Часы даны не для красы,

              Диктуют время нам  часы.

             Они диктуют время так:

             Тик-так, тик-так, тик-так.

   У.Рабочая минута – отрезок времени небольшой, но из минуты складываются часы, дни, годы. Послушайте ход часов (будильник).

 Приложите ладонь к своей груди. Вы чувствуете, как стучит, работает ваше сердце? Оно работает всю жизнь без остановки, оно трудится и гонит кровь, чтобы каждый из нас каждую минуту был готов сделать что-нибудь полезное.
 -Что же можно сделать за одну минуту?

Загадки:  (Загадывают  «Мудрецы»)
-С виду он обычный ящик,

Но волшебник настоящий.

Живёт в нём вся Вселенная,

Хоть вещь обыкновенная.  (Телевизор)

- За одну минуту заводы в нашей стране выпускают 13 телевизоров.
-Полюбуйся, посмотри!

Полюс Северный внутри.

Там сверкает снег и лёд.

Там сама зима живёт.   (Холодильник.)
- Каждую минуту в стране выпускается 11 новеньких холодильников.

Чтобы я тебя повёз, 

Мне не нужен овёс.

Накорми меня бензином,

На копыта дай резину.

И, поднявши вихрем пыль,

Побежит …      (автомобиль)

- Разные машины выпускают  наши заводы – грузовые, легковые, большие, маленькие.
Каждую минуту выпускают 4 новых  автомобиля.

Хочешь плыть по океанам,

Опускаться в глубину.

Побывать во многих странах

И домчаться на  Луну.

Быть отважным следопытом

В чащах вековых-

Все края тебе открыты 

На страницах книг.

У. Книги печатаются так быстро, что нужно нести счёт по секундам. Каждую секунду  у нас выпускается 45 книг. А за минуту? 
 В стародавние времена  на 5 человек  приходилось 2  пары обуви. Двое в обуви ходят, а остальные босиком  шлёпают по грязи или в лаптях. Теперь же на каждого человека приходится по 3 пары обуви – выбирай и носи на здоровье.

 Каждую минуту  в нашей стране  выпускают 1560 пар обуви. Вот какая минутка!
Если сложить все минутки, получится много новых машин, станков, домов, книг, игрушек.

- А  что же мы в школе можем сделать за одну минуту? Вот вам на доске примеры, на листочках только ответы. А мы посмотрим,  кто сколько примеров решит за  одну минуту.
 На доске.
24*3=             27*3=         7*8=          0* 6=
32*2=             46-28=        27* 1=       38+ 29=
43+17=            7*9=           10*10=       67-48=
72- 28=            6*7=           64+36=       46-27=
- Сколько  минут впустую тратится  иногда на уроках. А ведь их так мало – 45 минут. Отвлечёшься,  поговоришь с соседом – вот и убежала минутка. Не приготовился к урокам вовремя  –  минута ушла.

    Так что не нужно терять время. Нужно каждую минуту  использовать  разумно, с пользой  для работы и учёбы.

Стихотворение С. Баруздина.

Часы ведут секундам счёт,

Ведут минутам счёт.

Часы того не подведут, 

Кто время бережёт.

           За часом час, за годом год

           Часы всегда идут вперёд.

           Всё надо делать по часам,

           Тогда доволен будешь сам.

С часами дружба хороша-
Работай, отдыхай.

Уроки делай не спеша,

И книг не забывай.

            Чтоб вечером,

             Ложась в кровать,

             Когда наступит срок,

             Ты мог уверенно сказать:

             -Хороший был денёк!

2 группа приготовила очень хороший материал. Спасибо! Молодцы!

-3 группа «Чтецы» покажет и расскажет о своей работе.

( Дети всё красочно оформили в альбом.) 

Пословицы.

- Деньги пропали – наживёшь,

  Время пропало – не вернёшь.

- Новое время – новые песни.

- Обещанного 3 года ждут.

- Лучше поздно, чем никогда.

-Делу  время, а потехе час.

- Не тем час дорог, что долог, а тем, что короток.

- Пропущенный час годом не догонишь.

- Порядок время бережёт.

- Всему своё время.

- Время – деньги.

- Счастливые часов не наблюдают.

Загадки.

- И на руке, и на стене,

И на башне в вышине

Ходят, ходят ровным ходом

От восхода до восхода.
-Две сестрицы друг за другом

Пробегают круг за кругом.

Коротышки – только раз,

Та, что выше – каждый час.

Что возвратить нельзя?

Без ног и без крыльев оно,

Быстро летит, не догонишь его.

Кто, ворочая усами,

Раскомандовался нами?

Можно есть! Пора гулять!

Умываться и в кровать!

Ног нет, а хожу,

Рта нет, а скажу,

Когда спать, когда вставать,

Когда работу начинать.

На стене висит тарелка,

По тарелке  ходит стрелка.

Стрелка та не для красы-

Время скажут вам ….

Я напрасно не хожу,

Когда надо, разбужу.

Стучат, стучат,

Не велят скучать,

Идут, идут,
А всё тут да тут.

Стихотворения

Говорят, часы стоят,
Говорят, часы спешат,

Говорят, часы идут,

Но немножко отстают.

Мы смотрели с Мишкой вместе,

Но часы стоят на месте.

                       В. Орлов.

          Маятник.

Маятник качается, качается,

Машет всё ладошкою кому-то…

Это он, наверное, прощается

С каждой уходящею минутой.

             Неделя.
Старший брат – Понедельник-

Работяга, не бездельник.

Он неделю открывает,

Всех трудиться зазывает.

Вторник следует за братом,

У него идей богато.

А потом Среда-сестрица

Не пристало ей лениться.

Брат Четверг и так и сяк,

Он мечтательный чудак.

Пятница-сестра сумела

Побыстрей закончить дело.

Предпоследний брат- Суббота

Не выходит на работу.

В гости ходит Воскресенье

Очень любит угощенье.

Королевство  минуток.
Раз- минута пролетела,

Оглянуться не успела.

Шестьдесят секунд  промчались-

И минутой оказались.

Ну а шестьдесят минут

Целый час с собой ведут.

Час за часом двадцать раз

И четыре про запас-

Сутки полные проходят,

День и ночь с собой уводит.  
У.   В наших  магазинах продают  разные виды часов. Часы наручные и карманные, светящиеся и с календарём на циферблате,  часы, которые не боятся   ни воды, ни пыли, ни ударов. Часы с пружинным заводом и электрические. Есть уже часы, которые заводятся от тепла человеческой руки,  от солнечной энергии. Есть радиочасы, которые сразу говорят тебе время после нажатия кнопки.

     Часы говорят о времени, и остановить время нельзя, как нельзя его убивать, то есть проводить его без пользы. Наша задача -  выработать у себя чувство времени, умение использовать разумно для дела каждый час, каждую минуту.
У. Итог урока. Рефлексия. 
- И вот закончилась игра.

 Ворота закрывать пора.

Мы все надеемся, что с ней

Вы стали чуточку умней.

.Узнали много всяких всячин.

И если ты запомнил их,

Не зря твой день потрачен.

- Что интересного вы открыли для себя?
-Что бы вы рассказали родителям?
Спасибо за работу.

